



DEPUTAT ÎN PARLAMENTUL REPUBLICII MOLDOVA

MD-2073, Chișinău, bd. Ștefan cel Mare nr.105

www.parlament.md

28 mai 2012

AG Nr. 147

**Biroului permanent
al Parlamentului Republicii Moldova**

În conformitate cu prevederile art. 73 din Constituția Republicii Moldova și art. 47 din Regulamentul Parlamentului, se înaintează cu titlu de inițiativă legislativă proiectul de Lege privind modificarea Legii pentru adoptarea Regulamentului Parlamentului nr. 797-XIII din 02.04.1996

- Anexă: 1. Proiectul de lege
2. Nota informativă

Cu respect,

Deputat în Parlament

Ana Guțu

SECRETARIATUL PARLAMENTULUI REPUBLICII MOLDOVA		
D.D.P. Nr. 1142		
29	05	2012
Ora		

LEGE
cu privire la modificarea Legii pentru adoptarea Regulamentului
Parlamentului nr. 797-XIII din 02.04.1996

Parlamentul adoptă prezenta lege organică

Articol unic. Legea pentru adoptarea Regulamentului Parlamentului nr. 797-XIII din 02.04.1996 se modifică după cum urmează:

După articolul 36 din Lege se adaugă **Secțiunea a patra. Delegații parlamentare.** cu următorul conținut:

Secțiunea a patra. Delegații parlamentare

Articolul 36¹. Alegerea delegațiilor parlamentare.

- (1) Componența delegațiilor parlamentare permanente este înaintată Biroului Parlamentului la propunerea fracțiunilor parlamentare și adoptată prin hotărâre de parlament.
- (2) Președinții delegațiilor parlamentare sunt aleși de către membrii fiecărei delegații parlamentare în parte cu majoritatea simplă a voturilor, fiind ulterior confirmați prin hotărâre de parlament în baza procesului verbal întocmit la ședința membrilor delegației.
- (3) Președinții delegațiilor permanente trebuie să cunoască în mod obligator una din limbile de comunicare internațională oficiale ale forului legislativ internațional în cadrul căruia vor conduce delegația parlamentară.
- (4) Secretarii delegațiilor parlamentare sunt aleși pentru fiecare legislatură separat, în bază de concurs. Juriul este constituit din membrii delegației vizate, secretarul general al parlamentului și membrii comisiei permanente a parlamentului, responsabilă pentru politică externă. Secretarul delegației parlamentare este ales cu simpla majoritate de voturi ai membrilor juriului.
- (5) Componența grupurilor parlamentare de prietenie este înaintată Biroului Parlamentului la propunerea fracțiunilor parlamentare și adoptată prin hotărâre de parlament. Președinții grupurilor parlamentare de prietenie sunt aleși printr-o decizie amiabilă a fracțiunilor parlamentare.

- (6) Președinții delegațiilor parlamentare la APCE, NATO, OSCE, comitetul RM-UE, prezintă în plenul parlamentului după fiecare sesiune un raport despre activitatea membrilor delegației parlamentare la sesiune și rezoluțiile adoptate de forurile legislative internaționale.
- (7) Toate rezoluțiile, recomandările adoptate de APCE, NATO, OSCE, comitetul RM-UE sunt traduse în limba română și aduse la cunoștința deputaților și cetățenilor prin plasarea lor pe site-ul web al parlamentului.

PREȘEDINTELE PARLAMENTULUI

NOTĂ INFORMATIVĂ
la proiectul Lege
pentru modificarea și completarea Legii nr. 797-XIII din 02.04.1996

Context. Prezentul proiect de lege vine să completeze un vid care există în Regulamentul parlamentului, și anume, procedura de alegere a componenței delegațiilor parlamentare, a președinților acestor delegații, a grupurilor parlamentare de prietenie, cât și ameliorării vizibilității diplomației parlamentare pe segmentul legislațivelor internaționale.

Diplomația parlamentară este o activitate importantă în parlamentul RM, dar de cele mai deseori imperceptibilă, mai ales când este vorba de forurile legislative internaționale. Or, aceste foruri se întrunesc sistematic, adoptă rezoluții și recomandări, care vizează toate domeniile de funcționare a unui stat.

Esența. Proiectul de lege formulează pe de o parte, o procedură nouă de alegere a președinților delegațiilor, care pare a fi mai democratică, deoarece alegerea președintelui este lăsată la discreția membrilor delegației, așa cum se procedează și în alte parlamente europene, pe de altă parte vine să responsabilizeze membrii delegațiilor parlamentare și președinții acestora de aducerea la cunoștința parlamentului și întregii societăți despre documentele adoptate de forurile legislative internaționale și prestația membrilor delegațiilor parlamentare. În condițiile în care RM este un stat tânăr, cu o legislație insuficientă la multe capitole, este imperios necesară popularizarea legislației internaționale în acele domenii, în care RM nu are acoperire legislativă. În același timp, proiectul de lege reglementează alegerea secretarilor delegațiilor, care trebuie să fie efectuată de la o legislatură la alta, în bază de concurs, pentru a îmbunătăți calitatea resurselor umane ale secretariatului în bază de merite și competențe.

Proiectul de lege formulează și o nouă cerință înaintată deputaților care își vor asuma președinția delegațiilor: obligativitatea cunoașterii uneia din limbile oficiale ale forului legislativ internațional în cadrul căruia vor prezida delegația parlamentară. Experiența diplomației parlamentare ne arată clar următorul fapt: necunoașterea limbilor oficiale ale forurilor legislative de către președinții, ba chiar și membrii delegațiilor, este un handicap fără precedent în comunicarea politică internațională. Cunoașterea limbilor moderne este un factor decisiv în diplomația parlamentară, care asigură o imagine pozitivă delegațiilor, și nu în ultimul rând, statului pe care îl reprezintă deputații din delegații.

Cheltuieli financiare. Implementarea prezentului proiect de lege nu presupune cheltuieli financiare suplimentare.

Expertiza anticorupție. Din conținutul proiectului reiese că nu este vorba de conflict de interese sau o posibilă coruptibilitate.



Deputat în Parlament,

Ana GUȚU